
Le gérondif 
 

* Formation 
 

 
 

1. Il doit modifier l’action du verbe, comme l’adverbe. 
2. On doit pouvoir le remplacer par une proposition circonstancielle. 
3. Le sujet doit être le même que celui de la proposition principale 

Elle travaille en écoutant de la musique. 

 

 

* Valeurs et emplois 

 

- Il peut exprimer la manière 

Il a trouvé un studio en mettant une annonce dans le journal. 

    Comment ? 

 

- Il peut être aussi utilisé pour remplacer des subordonnées circonstancielles de… 

1. temps : il exprime une action simultanée par rapport au verbe principal. 

Il chante en se rasant. 

→ Quand il se rase, il chante. 

2. cause 

En révisant ses cours, il a réussi son examen. 

→ Il a réussi son examen parce qu’il a bien révisé ses cours. 

 

3. condition 

En lisant les petites annonces, tu trouverais un travail. 

→ Si tu lisais les petites annonces, tu trouverais un travail. 

En suivant mes conseils, tu aurais pu réussir. 

→ Si tu avais suivi mes conseils, tu aurais pu réussir. 

4. concession 

Même en travaillant toute la nuit, je n’arriverai pas à finir ce devoir. 

→ Même si je travaille toute la nuit, je n’arriverai pas à finir ce devoir. 

 

 Ne pas confondre: 
1. Il a vu Sophie arrivant à l’université. → Il a vu Sophie qui arrivait à l’université. 

Il n’y a pas d’action (le participe présent fonctionne comme un adjectif) 
2. Il a vu Sophie en arrivant à l’université. → Il a vu Sophie au moment où il arrivait à l’université.  

Il y a une action 



 
 
1. Remplacez l'expression soulignée par un gérondif 

1. On enseignait autrefois aux enfants qu'ils ne devaient pas parler pendant qu'ils mangeaient. 

2. Il aimait toujours réfléchir et marcher.  

3. Il a quitté le restaurant et il a oublié son sac sur la banquette.  

4. Pendant qu'elle bricolait, elle écoutait de la musique.  

5. Elle s'est cassé la jambe quand elle a fait une chute à skis.  

6. Si nous avions écouté plus attentivement, nous aurions compris la démonstration du 

professeur.  

7. Alors qu'elle descendait l'escalier à toute allure, elle a bousculé et fait tomber son voisin qui, 

lui, montait.  

8. « Si tu t'appliques mieux, tu réussiras, c'est sûr », répète-t-on à chaque collégien.  

9. Elle a quitté la salle de réunion, parce qu'elle a vu entrer des gens qu'elle ne voulait pas voir.  

10. Si vous lisez, écoutez et regardez, vous vous informez. 

11. Quand je me mets au lit, je bois une tisane calmante. 

12. Il a sauté de joie parce qu’il a appris la bonne nouvelle. 

13. On peut maigrir et manger. 

14. Si vous aviez gagné, vous auriez été plus heureux. 

15. Quand on sort, on ferme sa porte à double tour. 

16. La police a enquêté, elle a interrogé et elle a retrouvé le criminel. 

 

 

2. Remplacez l'expression soulignée par un gérondif ou un participe présent.  

(Posez-vous la question : y a-t-il une action ou pas ?) 

1. Comme il se sentait fatigué, il s'est mis au lit. 

2. C'est pendant qu'il jouait au ballon qu'il s'est blessé  

3. Comme il court très vite, il a réussi à rattraper l'autobus.  

4. Parce qu'il a couru très vite, il a réussi à rattraper l'autobus.  

5. Parce qu'elle mange peu, elle se maintient toujours au même poids.  

6. Parce qu'elle a mangé très peu pendant quelques mois, elle a pu perdre 10 kg.  

7. Étant donné qu'elle veut réussir à tout prix, elle a travaillé avec acharnement.  

8. Elle est partie; elle croyait que plus personne ne l'aimait.  

9. Est-ce qu'on est plus heureux quand on croit à la vie éternelle?  

10. Il a ralenti quand il a vu l'attroupement sur la chaussée.  

 


